

“生态农业·福山论坛”隆重开幕,200余位政商学界专家聚焦海南生态农业

访谈 2

海南生态农业转型升级正当时



国内外政商学界专家齐聚澄迈福山论坛

A 改革无穷期,破浪正当时

历史总是似曾相识。众所周知,中国的经济体制改革是从农村实行联产承包责任制揭开帷幕的:30多年前,在广袤的江淮平原上,有18户农民为了解决自己的温饱,用血手印悄悄地把生产队的耕地划成了按户管理的责任田;随后,在风光秀美的北大未名湖畔,一群回城的知青汇聚在一起,热烈地讨论起中国

农村的发展问题。

时隔30年后,海南大地上一群胸怀担当的人再次将目光聚焦在农村大地,“生态农业·福山论坛”以党的十八大精神为指导,立足海南,从研究新常态下的农业转型升级及其相关的城乡关系变革为切入口,探讨国家农业可持续发展之路,引起国内外学者专家的关注。

“改革无穷期,破浪正当时。”中共中央农村政策研究室原副主任吴象饱含深情,写下几行字,肯定了活动筹备组的努力,并衷心祝愿论坛成功举办。

前辈动人的话语,真挚的祝福,让那个百废待兴的年代犹在眼前,而新时代的建设者踌躇满志。

会上,中国科学院植物研究所专

家蒋高明在介绍了自己的生态农业实践,还分享了自己的梦想,他说:希望人人吃上有机食品,农民住进别墅;三分之一的土地告别化肥、大农药、除草剂、添加剂等;农民在家门口就有活干,农业成为稳定的职业;让农村“望得见青山,看得见绿水,记得住乡愁”。

B 海南是生态农业最佳实践地

是的,经济新常态下,农业产业转型升级,探索生态循环农业发展之路,已成为政商学界无数专家学者的共识。

著名经济学家、原世界银行副行长、全国工商联副主席林毅夫认为,进入新常态后,我国经济增长仍有很大的潜力,人民收入还会不断提高,这种情况下,人们对生活质量、食品安全、生态环境以及娱

乐休闲活动的要求会越来越高,而海南建设国际旅游岛,是全国生态环境最好的地区之一,因此,探索发展生态农业之路,一定会给海南的经济发展带来腾飞。

中国工程院院士任继周同样认为,新常态下农业的转型升级很有必要,“我国人民食物结构已经转型,而农业还是旧的粮食为主的农业结构,农业生产系统与消

费系统相背离,这是新型农业发展的误区。”任继周说,“海南生态资源优越,环境得天独厚,在发展旅游生态农业方面,前景非常广阔。”他建议,发展旅游生态农业产业,海南可以分成若干个板块,比如说植物栖息的板块、动物饲养的板块、人类休闲旅游的板块等,“让每一个板块有自己的特点,把特长发挥出来”。

中国人民大学环境学院教授张象枢同样认为,生态产品是满足人们对清新空气、清洁水源、舒适环境、宜人气候等需求的产品,是现在以及将来很长一段时间内人们重要的消费品和生活必需品,良好的生态环境是提高人民生活质量的重要内容,因此,海南在这方面的优势无可比拟。

C 生态农业发展需要汇聚合力

然而,发展生态农业单凭一方之力恐难成事。瑞今投资控股有限公司总裁潘小平提到,瑞今作为海南本土一家拥有12家全资子公司的龙头农业企业在,在践行生态战略的过程中也遭遇了发展瓶颈,诸如资金短缺、人才匮乏、缺少政策配套支持等难题。

“生态经济研究是一门新生的边缘学科,它涉及了自然和人文诸多领域,面对这样一个巨大系统工程,单靠个人、单位和部门的力量是远远不够的,需要凝聚社会各界的力量共同努力才能完成。”潘小平说,瑞今公司之所以积极联合政府及相关单位,共同发起了“生态农业·福山论坛”,旨在希望“搭建一个融汇理

论和实践探索的平台”,让论坛成为一系列新的“具有生命力的生态循环农业模式和城乡良性循环模式的孵化器”,从而促进农业产业顺利转型升级、更多的人吃上健康放心高品质的食品。

“海南农业发展要立足自身优势,以世界农业发展和中国生态农业的发展趋势为方向,学习西方进行的生态农业经验,切合实际,走出具有自己特色的农业发展道路。”中国生态学会常务理事、海南省生态学会理事长杨小波认为,一方面,海南走现代生态(循环)高效农业之路,加强农业科技创新,另一方面,应在追求产量的同时,追求质量,打造生态农业精品。



生态农业·福山论坛现场

访谈 1

著名经济学家林毅夫:新常态下欠发达地区有后发优势

“新常态是去年5月总书记在考察的时候提到的一个词,随后,在中央经济工作会议上,总书记对新常态有更深刻的诠释。因此,去年以来,新常态是国内最热的一个词,但我想说的是,国际金融危机发生后,华尔街金融家在2009年第一次使用过‘新常态’,那么,发达国家的新常态和我们国家的新常态到底有什么差异?中国经济进行新常态,将来的发展将是怎样的态势?”

3月30日,“生态农业·福山论坛”在澄迈县盈滨半岛举行,著名经济学家、原世界银行副行长、全国工商联副主席林毅夫发表题为《新常态下的中国

经济发展》的主旨演讲,他指出,我国经济新常态与西方发达国家提出的经济新常态有所不同,我国随着城镇化步伐的迈进,新常态下经济增长仍大有潜力。

据介绍,2008年国际金融危机发生后,华尔街金融家认为,在将来一段时间内,发达国家的经济增长会慢,失业率会增高,市场上的投资率和回报率会非常低。事实上,此后西方发达国家的经济发展正如金融家所预言的情形相似。但是,在我国,改革初期中国经济快速增长,主要依托的是劳动密集型人力低成本的优势,但是随着社会经济发展,比较优势已发生变化:一是人

力成本提高,二是人口老龄化和环境承载能力的压力不断加大,因此,旧产业继续转型升级。

“随着城镇化步伐加快,刺激经济继续增长的因素还有很多,中国经济新常态下还是会实现经济增长,人民收入还会不断提高,这种情况下,人们对生活质量、食品安全、生态环境以及娱乐休闲活动的要求会越来越高,海南是一个旅游岛,在全国也是生态环境最好的地区之一,我相信经济新常态对海南也是一个战略机遇期,会给海南的经济带来腾飞。”林毅夫表示,现在我国正处在城镇化加快推进的时期,目前城镇人口只占全国人口的54%左右,而发达国家

已经达到80%以上,“作为中等发达国家,即使面临经济下行的压力,但是后发潜力很大”。

那么,新常态下,如何发挥后发优势助推实现经济腾飞呢?林毅夫认为有两种机制:一种是现有的产业进行技术创新;另一种是产业转型升级,即不断涌现高附加值的产品,并且,“不管是发达国家还是发展中国家,促进经济增长主要靠的都是这两种机制”。

林毅夫强调,新常态下产业的转型升级将是欠发达地区的后发优势。当然,除了产业自身的转型升级,这些地区还要加快基础设施建设,支撑产业升级。

海南瑞今投资控股有限公司总裁潘小平:着力打造海南生态农业产业优势



潘小平
海南瑞今投资控股有限公司总裁潘小平发表致辞时由衷地感慨。

据介绍,海南瑞今投资控股有限公司,作为海南本土一家以投资城市基础设施和生态农业产业化的大型企业,是此次论坛的主要发起者之一。该企业自1998年成立以来,一直践行生态发展、服务民生的理念,目前拥有海南瑞今农业产业化开发有限责任公司、海南瑞今畜牧有限公司、海南瑞今肉类食品有限公司、海南省农产品运销有限公司、海南瑞今生物科技有限公司、海南瑞今现代物流有限公司、海南瑞今连锁超市有限公司、海南盈海水库有限责任公司、海南福地建设工程有限公司等12家全资子公司,其中,重点打造的有黑猪绿色产业链项目、海南富硒生态农业产业开发项目等。

谈及发起论坛的初衷,潘小平表示,海南生态环境保护较好,工业污染较少,地理位置相对独立,独有的特色热带农畜产品和海产品等众多,具有发展生态农业的绝佳优势。2014年,瑞今生态产品销售收入突破4亿元,在上海,瑞今黑猪已成为中高档肉品市场的第一品牌;在海南,在品牌化经营的生态农产品市场,瑞今产品市场占有率最高;在深圳、上海等城市,瑞今还建立了功能齐全的加工分销中心;目前初步形成了具有较强市场开拓能力的营销团队,2015年计划完成销售收入10亿元。

但与此同时,作为民营企业,其发展也遇到了瓶颈。潘小平坦言,瑞今在快速成长发展的过程中,也遭遇了诸如资金短缺、人才匮乏、政策配套、标准及认证等难题,需要融资融“智”,解决企业发展的这些问题。

“此外,随着工业化的基本实现,中国已经成为世界第二大经济体,取得了举世公认的建设成就;但与此同时,环境污染、资源枯竭、社会经济结构失衡等挑战也接踵而至,这是中国各级政府和每一个公民将面临的难题,也考验着社会企业的责任担当意识。”潘小平说,作为一家有梦想有责任担当意识的企业,海南瑞今愿意倾尽全力,打造海南生态农产品全产业链,探索海南生态循环农业发展模式。

论坛上,潘小平代表海南瑞今还发出倡议,提议成立永久性论坛,为致力于海南生态农业发展的各界人士提供一个沟通、探讨、碰撞、交流的平台,汇聚智慧,凝聚共识。与此同时,倡议筹备成立中国南海生态农业产业基金,在龙头企业的带动下,整合各市县优势资源和农业企业,提升核心竞争力,计划3-5年的时间,将海南生态农业打造成国内第一品牌,成为海南优势强势产业。

访谈 3

ICC国际协同村联盟创始人郑昌幸:海南生态农业需要合作共赢



30日下午,在澄迈举行的“生态农业·福山论坛”上,ICC国际协同村联盟创始人、北京中天智慧投资股份有限公司董事长郑昌幸发表主旨演讲,介绍了《协同经济及其合作模式》。

“我们正目睹一个由零边际成本社会出现而伴随导致的‘分享经济’(也称协同经济)的出现,与零和游戏的‘交换经济’不同,‘分享经济’的协同合作会让交易各方在交易中产生整体增值,然后按照‘你的还是你的;增值部分也有你的;做你最擅长的;分配你该得的’协同交易原则进行交易合作。这种合作的结果是帮助他人成功的同时成就自己的飞跃,是一种成则飞跃,败也无损的合作。”郑昌幸表示,致力于搭建这种合作交流平台的ICC国际协同村,愿意合作共赢。

据悉,郑昌幸本人经历丰富,曾担任过多家世界500强企业中国公司的高管,也曾创办过多家知名公司,现致力于发起旨在以协同投资模式促进跨界合作的公益组织。

郑昌幸认为,这是一个需要跨界合作的时代,尤其是力量弱小的民营企业,通过协同合作可以解决规模小、融资难等问题。

在他看来,海南生态农业发展拥有无可比拟的优势,发展前景十分广阔,但仅凭其中某一家企业之力恐怕以解决短期内的发展瓶颈问题,因此,ICC国际协同村联盟愿意携手海南瑞今,为其搭建拓展合作伙伴的平台,共同发起成立中国南海生态农业产业基金,推动海南生态农业产业转型升级。



林毅夫
本版撰文/菲菲
本版图片/专家